

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 6 frt — ar.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.

Hirdetések díja:

centiméterenként 3 kr. Kereskedők és gyárosok külön árkedezvényben részesülnek.

Bélyegdij 30 krajczár.

Nyilt tér sora 20 kr.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség

és
kiadóhivatal:

Nagyenyedi
Könyvnyomda és Papír-
árugyár részvénytársaság
Főter 38. szám alatt.

hova ugy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Széll Kálmán.

A szabadelvűpárti körből veszi a „Pester Correspondenz” a következő cikket, melyet Deáknak egy régi, országos nagybecsült híve irt Széll Kálmánról s melyet egész terjedelmében közlünk.

Miú csodákat képes egyetlen ember államférfi akaratát és államférfi bölcsessége művelni, azt bámulva tapasztaltuk legújabb Magyarországon Széll Kálmán kormányzása alatt. Hogy megnyerhessük a helyes mértékét ennek a valóban providenciális férfinak működésére, csupán futólag kell összehasonlitanunk Magyarországot, sőt Ausztria-Magyarország helyzetét azzal, mely a folyó év kezdetével uralkodott. Akkor meglehetősen kétesnek látszott mindaz, amin az ország alkotmányos politikai élete és a monarchia nagyhatalmi állása nyugodott. A magyar parlament teljesen felmondta a szolgálatot. Vad párharcok megrontották nemcsak a törvényhozást, hanem az országnak minden viszonyát is és megbénították minden kormány-akciót. Sőt, ami még ennél isrosszabb, az alkotmányos kormányzás folytonossága látszott veszélyben lenni s ezzel, mint magától érthető, a legegyszerűbb nyugalom és rend is Szent-István koronájának birodalmában. Ezalatt érzékenyen szenvedett a monarchia tekintélye is kifelé. Hisz Magyarországot az osztrák zavarokra való tekintettel a habsburgi monarchia tulajdonképpeni hatalmi tényezőjének tekintették s ha most Magyarországon is minden fenekestől felfordul, hogyan álljon fenn Európában a hit az osztrák-magyar monarchia erejében!

E súlyos válság közepett, mely valóban nemcsak magyar, hanem a dualizmus feltételeire való hatásánál fogva osztrák-magyar válság volt, Széll Kálmán személyében megmentője támadt az országnak és a monarchiának. Mindenekelőtt a magyar parlamentárizmust mentette meg a teljes összeomlástól, midőn az elmégesedett párharcokat megszüntette s az ellenzék egy részét megnyerte a szabadelvű párthoz való csatlakozásnak. Megmentette az alkotmány integritását, midőn az exlex-állapotnak gyorsan véget vetett és ismét helyreállította a teljesen legális törvényhozási és kormányzási működés biztosítékait. Megmentette a dualizmus alapjait, midőn az osztrák állam benuháza daczára megtalálta a formulát a gazdasági közösség fenntartására és az államjogi összetartozandóság eszméinek megőrzésére. Elriasztotta az árnyat, mely az

alkotmányos király és az ország közt való vonatkozások megzavarásával fenyegetett és így megmentette a hitet Ausztria-Magyarország hatalmában és tettekre való képességében.

És aki ma szemlét tart a magyar parlamentben és az országban, az csak a leghalásabb érzelmekkel és csodálattal tekinthet fel Széll Kálmánhoz, kinek rövid idő alatt sikerült a nemzet szellemét új irányba, nagy nemzeti és politikai célok elé vezetni. A kétségbeesés helyére az ígéretet, a pesszimizmus helyére a szilárd hitet, a harc helyére a békét és a termékeny munkát varázsolta ő.

Pedig még csak a kezdetén áll missziójának Széll Kálmán, mint az ország sorsának intőzője, és így indokolt az a vidító bizalom, hogy ő a nemzetet újabb nagysághoz, az országot újabb virágzáshoz fogja segíteni.

Vármegyénk őszi közgyűlése.

Mult hó 29-én — szombaton — folyt le vármegyénk őszi közgyűlése. Noha a tárgysorozat nem sok érdekest ígért, ennek dacára sok megyebizottsági tag vett részt az ülésen, mert választások is voltak megejtendők. A küldöttségileg a közgyűlésre meghívott Zeyk Dániel főispán pontban 10 órakor nyitotta meg az ülést, mely mindjárt a kezdetén névszerinti szavazással döntött több rovatál sorsa felett. Megszavazták a jövő évre is a jelenben fennálló rovatokat. Megállapították a vármegye jövő évi költségvetését és tudomásul vették a pénztárvizsgáló bizottság jelentését, hogy a megye pénztárában minden rendben van. Megállapították a jövő évre a virilis tagok névjegyzékét, a választandók részére kitérték a választás idejét és helyét.

Érdeklődéssel hallgatta meg a bizottság a vármegyeház építésére szükséges kölcsön felvétele tárgyában kelt belügyminiszteri leíratot, mely a mostani magas kamatláb mellett egy nagyobb kölcsön felvételét meg nem engedi, de utasítja a bizottságot, hogy mostani pénzügyi helyzetén egy rövid lejáratú, kisebb függő kölcsönrel segítsen. A bizottság ily értelemben határozott.

A tárgysorozat igen érdekes tárgyát képezte az orsz. képviselőválasztási fuvardíjakról szóló szabályrendelet megalkotása. Gáspár János főjegyző felolvasta az állandó választmányban előkészített tervezetet, melyhez először dr. Mohay Sándor orsz.

képviselő szövege. Indítványozza, miszerint a tervezet kényszer-rendelkezései hagyassanak ki és a szabályrendelet pusztán a fuvardíjak megállapítására szorítkozzék. Hason értelemben szólott Csató János alispán, dr. Dumitreán, Varró László dr. és többen, mire a közgyűlés Mohay indítványát fogadta el és a szabályrendelet kényszer-§-ait törölte. Így tehát a szabályrendelet csak a fuvardíjakat tartalmazza, melyek zóna-rendszerűleg a tavolságokat bizonyos részekre osztják és díjaznak azokat; a választás színhelyétől 15 kilométerig a fuvardíjat 4 koronában, 30 kilométerig 6 koronában állapítja meg és így tovább. A szabályrendelet módosított szövegének elfogadása után már lanyhább érdeklődés mellett folyt a közgyűlés, mert mindenki a választásokat várta. Ezeket megelőzőleg tudomásul vette a közgyűlés a monografiát szerkesztő bizottságnak jelentését és Moldován Gergely, Lázár István és Szilágyi Farkas tagoknak az általuk a monografia részére irt műveik elismerése mellett pót-tiszteletdíjakat szavazott meg. Dr. Bergényi Sándor megyebizottsági tag, főispáni titkárnak pedig azon faradozásaiért, hogy a vármegye érvényben levő szabályrendeleteit összegyűjtötte és azokat magyarító jegyzetekkel ellátva sajtó alá rendezte és egy önálló füzetben kiadta, jegyzőkönyvileg köszönetet szavazott.

A 17-ik pontnál megejtettek a választások. Választandó volt egy szolgabíró, pénztári ellenőr, titkos szavazattal öt tag a közigazgatási bizottságba és tagok több keblbi bizottságba. A szolgabíróra és pénztári ellenőrré a Tóth Miklós árvaszéki elnök elnöklete alatti szavazat-szedő bizottságnál az alispáni kis teremben, a közig. bizottság tagjaira a Zeyk Kálmán elnöklete alatti bizottságnál a főispáni titkár szobájában szavaztak a megyebizottság tagjai. Választás előtt a kijelölt választmány, melynek tagjai gr. Bethlen Sándor, dr. Mohay Sándor, Török Bertalan, Szalanczy Lőrincz, Szilágyi Farkas és Nagy Lajos voltak, Zeyk Dániel főispán elnökletével a kijelölést tette meg. Szolgabírói állásra jelölte Balázs Gergely árvaszéki jegyzőt, Zalányi Farkas és Cirner Ákos közigazgatási gyakoronokokat, a pénztár-ellenőri állásra Gidófalvy Ödön, Barabás Károly és Z. Polgári Jenőt. Balázs Gergely a közgyűlés színe előtt a pályázattól visszalépvén, a szolgabírói állásért Zalányi és Cirner meköztek meg. Az

TÁRCZA.

Viola.

— Tutsekné Bexheft Lilly. —

Egy összetépett levelet találtam az erdőben. Csak a címzés látszik homályosan és elmosódva még az egyik darabon.

— Tódorffy Viola ő nagyságának. — Elgondolkoztam egy pillanatig. Vajjon ki lehet a címzett a fürdővendégek közül? Bizonyára szép és fiatal! Hiszen Violának hívják.

Szinte babonás előítéleteim vannak a nevek iránt. Nem hiszem, hogy a pusztán véletlen játszó közre ebben is és keresem a névhez illő alakokat az életben, az első benyomás impresszióit követve, sokszor hasznaltanul.

Mert a név is csálhat. Mint most. Tódorffy Viola nem szép és nem is fiatal. Csak egy szomorú arcú, csendes vén kisasszony. Ugy-e, különös?

Mikor először láttam itt, néhány héttel ezelőtt, akkor még mosolygott az ajka és ragyogtak a szemei. Csinos és fiatal volt, csak roppantul igénytelen.

Nem is vette észre senki, ha az éttermen végigment nesztelen, apró lépteivel.

Levelet kapott aztán. Itt hevernek előttem az összetépett maradványai. Érzem, hogy ennek a levélnek titka van, hogy szomorúságot és bánatot okoz. Összeszedhetném, összeilleszthetném a szétszórt darabokat, de valami jobb érzés tart vissza, mintha szentségtörés volna felfedezni a vén leány e titkát.

Csak azt látom, hogy napról-napra jobban összeesik az alakja, az arca megsápad és kinosan összerezzen, ha megszólítja valaki.

Mintha valami vonzaná hozzá. Valami rejtélyes rokonszenv, részvétből és érdeklődésből összetéve. És ő, az elhagyott, az egyedül álló, hálás örömmel fogadja minden szavamat.

Patak partján, fenyők árnyában sirva találtam egyszer őt. Megrendülve, némán maradok állva egy pillanattig. De már észrevett.

Elpirul egy kissé, aztán felugrik és hozzám siet.

— Oh, talán az isten küldött téged, hogy megvigasztalj az én nagy szomorúságomban! Hogy legyen itt valaki, a kinek elmondhassak mindent.

Meglepett a heves kitörés. Hisz ő máskor oly nyugodt szokott lenni. És nem beszélt magáról soha.

— Ti asszonyok nem tudjátok, mily végtelenül szomorú az, ha egyedül marad az ember. Az életnek fényoldalát látjátok csak és mosolygó fölnyenyel nézitek le a hozzám hasonló szerencsétleneket. Ne mond, hogy nem úgy van. Én régóta tudom ezt már.

De látod, amíg fiatal az ember, csak eszményekről álmodik, nagy érzésekről, nagy szerelemről és nem akar férjhez menni szerelem nélkül, mert azt hiszi, hogy akkor okvetlen boldogtalanná lesz. Pedig ez nem igaz.

Ha átlépjük az első fiatalság határát, megértjük azt is, hogy a nagy érzések ritkák az életben s hogy a boldogsághoz öszinte vonzalom is elég. A házasság, ha nem is szerelemből kötötték, nem tesz boldogtalanná; de az egyedüllét, az elhagyatottság sokkal inkább: az biztosan öl lassu, keserű mérgével.

Mintha meggyőző erejével megdöntene minden ellenvéleményt ez a sötét igazság. Nem tudok ellentmondani, noha érzem a tulzást benne.

— Látod, az én életemben egy nagy érzés játszott döntő szerepet. Én megtaláltam azt a férfit, aki oly izzó, oly örök szerelmet ébresztett a szívemben, hogy ezért a szerelemért lemondtam a világ minden örömeiről. Oly magasan felettem állónak képzeltem őt, hogy ő is viszont szeressen és elvegyen feleségül. Pedig a többi lányok a kedvében jártak mind. Mert gazdag volt.

El is vett egyet a sok közül. Engem nem is vett észre.

Szomorú volt az nagyon. Mint valami rögeszme, üldözött szerelmem. Nem tudtam megnyugodni, felejteni.

Elszálltak az évek lassan, egymás után. Csak az illúziók maradtak meg a szívemben érintetlenül és nem éreztem az évek elmúlásában a kor menetét, nem éreztem, hogy öregszem már. Magam sem tudom, hogy lehetett az. Mintegy álomban éltem és vártam az ebrédést. Bizonytalan, alakatlan remények mosolyogtak rám a jövő bizonytalanságából. Mintha még jövője is lehetne annak, aki nem szép és fiatal már!

Miért is kellett megváltozni ennek!

Miért is kellett a tudatára jönnöm, hogy vén leány vagyok, aki előtt a mult, a jelen s a jövő egyaránt üres!

Nem ismered Tarnay Árpádot? Meghalt a felesége. És ő szép ember még most is. Szeret mulatni, sokat ad magára. Ismered úgy-e?

Hiszen száz és száz ilyen ember van a világon. És

egy órát tartó szavazás eredménye lett, hogy szavazat-többséggel szolgabíróvá Zalányi Farkas, pénztári ellenőrré Gidófalvy Ödön lett. A közigazgatási bizottságba újra bevéltattak br. Kemény Géza, dr. Mohay Sándor, Török Bertalan országgyűlési képviselők, Szalánczy Lőrincz nagybirtokos és dr. Ujfalussy József kanonok. Míg a kijelölt választmány ülést tartotta, a közgyűlésen Csató János alispán elnököt és a közgyűlés folytatta tanácskozásait ugy ez idő alatt, mint folytatólag Zeyk Dániel főispán elnökletével a választások ideje alatt is. A választások után megszűnt az érdeklődés, a bizottsági tagok egy része eltávozott, más része a szép őszi napon a tágas udvarban sütkezett, a teremben pedig alig 10—15-ön hallgatták az egyes előadókat és így nem csoda, ha rohamos, gyors tempóban tárgyalhattak le az egyes ügyek. Egyhangulag, felkiáltással választattak be az igazoló választmányba Gáspár János, dr. Magyar Károly, Török Bertalan, dr. Varró László és Zeyk Kálmán, kinevezettek a főispán által Csató János elnökül, dr. Hoszszu László, Müller Mihály és Szalánczy Lőrincz; a filloxa-bizottságba br. Bánffy Kazimir, Batta Bertalan, Gálffy János, Gáspár János, báró Kemény Simon, Kovács Gyula, Müller Mihály, Novák Ferencz, Pogány János, Tóth Miklós, Vadady Gergely és Zeyk Gábor; az állandó választmányba Váró Ferencz és lovag Oelberg Gusztáv és lettek a loavató bizottságok elnökei Szalánczy Lőrincz és Szócs József. Felszólalások nélkül tárgyalhattak le a felebbeszékek, a törvényhatósági átiratok, és minden egyes állandó választmányi javaslat szó nélkül elfogadtatott. Végül elnöklő főispán, miután még bejelentette, hogy Málnási Károly alszámvevőt tiszteletbeli főszámvevővé nevezte ki, délután 1 órakor a vármegye őszi közgyűlését, mely az egész 61 pontból álló tárgysorozatot 4 óra alatt letárgyalta, berekesztette.

Tanügy.

Az 1868. évi XXXVIII. t.-cz. módosítása a népnevelés intensív fejlesztése szempontjából.*

Móttó: „Minden törvény életrevalóságát a gyakorlati élet mutatja meg; amely törvény a gyakorlatban nem felel meg az ahhoz kötött várakozásoknak: feltétlen elvetendő és újjal helyette teendő.“

Deák Ferencz.

(Folytatás.)

A 16 és 17 évesek hetenként egy egész napon (szombat) járjanak a gazdasági ismétlő iskolába. Így is elvégezhetik azokat a tudnivalókat, amik egy földmivesnek kellene.

Ezek szerint a városi elemi iskola és a falusi nép-

* Felolvasta a szerző a tanító-egyesület nagy gyűlésén Abrudbányán, 1899. szept. első napjaiban.

iskola között különbség teendő mind a tantervben, mind a tananyag beosztásában. A városi iskolákban szeptember 1-én veszi kezdetét a tanítás és június végén ér véget. Faluhelyen vegye kezdetét november 1-én és végződjék április végén. Azonban az intenzív nevelés megkívánja, hogy május 1-től november 1-ig minden vasárnap délelőtt 8—10-ig minden tanköteles, tehát az ismétlők is köteleztesse a feljárásra, hogy a hosszú szünidőn ki ne jöjjenek a tanulásból és fegyelemből. Tíz órák pedig vezetessenek a templomba.

Ujabb időben a templom-kerülés — fájdalom — az ugynevezett művelt osztály példaadása következtében a köznépnél is igen el van terjedve, ami a vallásos élet csökkenésének a jele. A templomba járás a vallásosság külső bizonyítéka. Erre már gyermek-korban kell hozzászoktatni a népet. A köznépnél a vallásosság az erkölcs öre.

Hogy ápolni kell a vallásosságot, azt szóban és írásban eleget hallom és látom, de hát tegyük is valamit ennek érdekében. Éppen ezért a vasárnapi iskolamulástokat szigorúan büntetni kell.

Csak büntetéssel lehet reakényszeríteni ezt a nemzedéket. A jövőnek már nem kell büntetés, ha javaslatom szerint jár el az új népiskolai törvény.

Az új népiskola beosztását pedig így látom elcsiszoltnak:

I. Alapvető tanfolyam. Ez állana 2 osztályból, I. és II. osztály, melyekbe a 8, 9 és 10, 11 éves gyermekek járnának. Ezen tanfolyamban az írás, olvasás, beszéd- és értelemgyakorlatok a lehető legszelebb szemléleti alapon és számolás fejben 100-as körben.

II. Tulajdonképpeni népiskola. Ez állana 4 osztályból, III. osztályban a 12 évesek, IV.-ben a 13, V.-ben a 14, VI.-ban a 15 évesek. Itt venné kezdetét a tulajdonképpeni tanítás; a már előbb jól megvetett alapon teljes sikerrel tanítható a nyelvtan, fogalmazás, földrajz, történelem, természetrajz, természettan polgári jogok és kötelességek, egészségügy, leányoknak tekintettel a kisdédapólasra. Ének, rajz és tornagyakorlat minden osztályban.

S amíg a rendetlen iskolában 8 hónapi tanítással 6 év alatt majdnem semmire megyünk, így 6 hónapi tanítással 8 év alatt rendes iskolába járás mellett fényes sikert érünk el. Az en 25 éves tapasztalatom szól e mellett.

Miután a népiskolánál nem az a fő, hogy mennyit tanítsunk, hanem a nép nevelése. Ez csak úgy vezet célhoz, ha a növendékek minél hosszabban vannak a tanító nevelése alatt.

Ezután következik a két éves gazdasági ismétlő iskola szombat és vasárnapi tanítással. Végül aztán jönnek az ifjúsági dalos-, olvasó-egyletek, mint teljes betetőzése a népnevelésnek.

Ilyen módosításával a népoktatási törvénynek emlékek én teljes sikert elérhetni a népiskolával, de a mostani törvény szerint nem, ezt már megmutatta a 30 évi gyakorlat.

Igy nem fogja a nép reá nézve nyűgne, káros intézménynek nézni az iskolát, ellenségnek a tanítót. Gyermekeit használhatja, amikor beáll a mezői munka

s nekünk is a 8 év alatt elég időnk van nemcsak a szükséges ismeretek elsajátítására, hanem a jó irányu nevelésre is, amire éppen a kamasz-korban kell legnagyobb gondot fordítani. Míg a mostani rendszerrel éppen akkor nincs a tanító hatása alatt s a síhederek hamar kiverik belőlük azt, amit nagy kinnal belejök öntöttünk 6 év alatt.

Roppantul szeretünk éppen tanügyi dolgokban a külföld után indulni; miért ne követhetnők a praktikus angol népet? Minthogy ott a gyermekek a gyárakban szülőikkel dolgoznak, az angol népiskolai törvény nem fosztja meg a munkást attól a pár fillértől, amivel gyermeke szaporítja a szülők keresményét, hanem reggel munka előtt és este munka után iskoláztatja a gyermeket.

(Vége következik)

Vegyes hírek.

— **Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfizéseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgösen beküldeni sziveskedjenek.**

— **Gyászlap.** Alólirottak fájó szívvel tudtják, hogy a felejtethetlen jó édes anya, testvér, nagynéni, nagynéni és rokon Fejérdi Józsefné szül. Nagy-buni Papp Amália életének 58-ik évében, hosszas és kínos betegség után f. hó 29-én elhunyt. Megszűnt a szerető szív, mely anyai melegét árasztott családja és szerettei körében; szenvedő szívünknek nyujts vigaszt irgalmas Isten és ne engedj elhomályosulni hitünknek világát. Legyen emléke áldott! Nagy-Enyed, 1899. okt. 29-én. Fejérdi József, mint férj. Gyermekei: Ida, Ilona és gyermekei, Amália és gyermeke, Gyula, Jenő. Vejei, illetve menyje: Hackl N. Lajos, Gábor Sándor, Ignác László, Bitterman Karola. Közlebbi és távolabbi rokonok és jó emberei.

— **Műkedvelői előadás.** A nagyenyedi műkedvelő-társulat választmánya legutóbb megtartott ülésén a november havában előadandó darabul Sardou „A jó barátok“ című vígjátékát választotta ki. A darab körülbelül november hó 25 és 30-ika körül fog előadásra kerülni, a próbák még e hét folyamán kezdetüket veszik.

— **Katonai erőszak.** Gyulafehérvárt október hó 30-án egész váratlanul a váron kívüli közlekedési és sétatutakat, úgy a használatban levő forrásokat fegyveres katonák szállták meg s megakadályozták a közlekedést. Az épp Gyulafehérvárt időző Csató János alispán és Novák Ferencz polgármester hivatalos utjokban fegyveres katonaság által fel lettek tartóztatva. A polgárság az erőszakos eset miatt a legnagyobb izgatottságban van s várja a belügyminiszter intézkedését, mely ha teljes elégtételt nem szolgáltat a megsértett alispán és polgármesternek, veszélytől lehet tartani.

— **Unitárius istentisztelet Tövisen.** Az abrudbányai unitárius lelkész f. év november hó 5-én délelőtt Tövisen a testvér ev. ref. egyház templomában őszi urvacso-ra-oztással egybekötött istentiszteletet tart. Istentisztelet végeztével az unitárius hívek tekintetes Inczeffi Albert gyógyszerész ur házában értekezletet tartanak. Ezen értekezletre a szétszórta élő hívek ez uton tisztelettel meghívotnak.

— **Ítélet.** A tavasszal tudvaleg a „Két hattyú“ szálloda lepcsőlázában G a z s a S a m u n é vendéglősnő összekülönbözött a szálló két vendégével, P r o h á s z k a S á n d o r fogtechnikussal és ennek segédjével S c h e f f e r K á r o l y l y a l. Az összetűzésnek csinos kis botrány lett a következtése, melynek tegnap volt utolsó epilógusa a kir. járásbíró előtt. V i n c z e n t y kir. eljárásbíró öv. G a z s a S a m u n é 30 frt pénzbüntetésben és a költségek viselésében, P r o h á s z k a S á n d o r t és társát 20—20 frt büntetésben marasztalta el. A harczi vendéglősnő nem nyugodott meg az ítéletben, hanem meglebbezte azt.

— **A tisztviselők rokonsága.** Ismeretes, hogy az állami hivatalnokok szolgálati szabályzata kimondja, hogy „a fogalmazási, számvevőségi és kezelési szakban ügyelni kell arra, hogy a rokonok és sógorok egymástól közvetlen függésben álló szolgálati viszonyba ne jöjjenek.“ Erre azonban a pénzügyi hivatalok vezetői nem eléggé ügyeltek, amiért is a pénzügyminiszter rendeletet bocsátott ki, amely az eddigi rendelkezést még megszigorítja. Az új rendelet kimondja, hogy: „Egy és ugyanazon pénzügyi hatóság alatt, vagy hivatalnál, sőt egy és ugyanazon pénzügyi igazgatási kerületben sem szolgálhatnak akár közvetett, akár közvetlen alárendeltségi viszonyban azok, akik: 1. Fel- vagy lemenő ágban rokonok vagy sógorok. 2. Az oldalrokonok unokatestvérig bezárólag. 3. Azok, akik örökbefogadó szülői és örökbefogadott gyermeki viszonyban állanak. 4. A tisztviselő nejeinek fítestvére és nőtestvéreinek férje.“ A rendelet a pénzügyi tisztviselők körében nagy meghökkenést keltett, mert a

én mégis azt hittem, hogy egyetlen egy van csak. Mindig azt hittem.

Most már okosabb vagyok.

Oh, ne félj, nem esem kétségbe! A családás, az utolsó, csak éppen öreggá tett egyszerre. Nagyon öreggá.

Könnyes szemekkel nézi a patak apró, csillámló habjait, amint aláhullanak a csillogó köveken örökös folytonosságban, mint a pillanatok az idők végtelenségében.

— Tarnay Árpád felkeresett engem. És olyan őszinte, meleg barátság fejlődött köztünk, mintha sohase választott volna el bennünket az élet egymástól.

Sokat voltunk együtt. Mint az őszi verőfény, ha csak halovány mása is a tavaszi nap ragyogásának, mégis beanyozza a világot fényével: a szívben is ujjászülettek az érzés gyöngé, arnyékszerű vonzalomként csak.

Okosak voltunk mind a ketten. Árpád megszokta az asszonyi gondoskodást otthonában és én egyedül voltam. Elhatároztuk hát, hogy nőül fog venni.

Mily örültem vert a szívem akkor! Pedig látod, meg kellett bűnhődnöm azért is, mert elfelejtettem, hogy öreg vagyok. A legelső leány, aki utjába tévedt; elhódította tőlem. Talán a piros arczával, a hangja csengésével, az ifjúság isteni, örök varázsával, mely oly könnyen megzavarja a legokosabb embereket is.

Tarnay Árpád gyáva volt, mint mind a férfiak. Ő nem merte, nem akarta megmondani nekem ezt. Megvárta inkább, amíg elutazom furdőre.

Nevetnem kell, ha eszembe jut, mily aggodó gondoskodással követelte, hogy elutazzam. Mert azt akarja, hogy megerősödjék, megfiatalodva térjek vissza majd — mondta akkor.

És hazudott.

Keserű szó ez. Valami maró fulánkja van.

Levelet irt.

Sok szép volt abban. Örök barátságáról. Sőt anyi önmegtartóadás a sorok közt! Hogy ő tudja most is, mily ostobaságot követ el, ha fiatal, elhívagyó leányt vesz nőül. De nem tehet róla. Megbabonázta az a kis boszorkány.

És ne haragudjam reá azért, ő nem akar engem megbántani. Keressék nálánál méltóbbat magamhoz. Mert ő ismeri az én anyagi jószágomat és meg van győződve róla, hogy férjhez mehetek bármely pillanatban a legkitűnőbb emberhez is.

Mennyi öntudatlan gúny s mily undorító hazugság! És én mégis megértettem őt. Hisz a felszín, a külső kápráztatja el az embereket. Hiába fiatal a szív, ha az évek száma meglátszik az arczon! A pezsgő, eleven élet vesztegeti meg a világot. Aki csendes és szerény, még akkor se tűnik fel, ha fiatal és csinos.

Pedig látod, a boldogság mélyebben fekszik, azt hiszem én!

Lehet.

A fenyők közt átsüt a nap.

Figyelmesen, szeretettel vizsgálom Viola tisztá, szabályos vonását. Aztán félre nézek, mintha kerülném a tekintetét, mert zavarba hoz.

Anyai keserűség és anyai naivság van benne. Mintha elsiklana az élet realizmusa felett.

És most már nem is csodálom, ha szerelme szügesztív erejével se tudott melegebb érzést ébresztetni a férfi szívében.

Mert ő sohasem volt igazán fiatal. Az ő sorsának a tragikum az. És nem tud belenyugodni, mert a szíve fiatal most is még . . .

rendeletet a miniszteri utasítás szerint szigorúan végre kell hajtani és most majd a legképtelenebb áthelyezések fognak következni.

— **Lovaink kivitele Párisba.** A jövő évi párisi kiállítás a magyar lókvitelnek alighanem nagy hasznót fog hozni, amennyiben egyik párisi nagy lókereskedő cég jövő év februárig közel 8000 darab lovat berkeszik és omnibusz-vállalatok részére akar Párisba szállítani. Szabadkán már is van a cégnek e célra berendezett gyűjtő-istállója, sőt Budapestről és a vidéken bevásárolt lovak első szállítmánya a minap utnak is indult Franciaország felé.

— **A temesvári milliomas örökség.** Ez egyszer nem amerikai nagybácsiról van szó, hanem úgy látszik, komoly dolgról. Rózsay János temesvári kömiveslegény kapott hivatalos értesítést egy brüsszeli közjegyzőtől, aki tudatja vele, hogy mostoha nővére Speyer Hedvig meghalt s egy millió forintnál nagyobb értékű vagyonát ő rá hagyta. A leány apja a szabadságharcban esett el s a magára maradt árva kivándorolt Belgiumba, ahol egy gazdag bankár felesége lett. A kömiveslegény így jutott millió örökséghez s a napokban el is utazott Brüsszelbe.

— **Esküvő a tengeren.** Egy angol lapban néhány romantikus esküvő történetét olvassuk. Valamennyit a nyílt tengeren tartották meg. Különösen Amerikában nagyon divik az ilyen excentrikus házasságkötés, mert három mérföldnyire a tengerparttól a szerelmeseket nem köti többé a szülők akarata, sem a hazai törvények vagy a konvencionális szokások. Nemrég egy fiatal angol nő Kaliforniába utazott, hogy férjhez menjen egy mérnökhez, aki a múlt évben meghódította a szívet. De a fiatalok bánatára a vőlegény szülei nagyon ellene voltak a házasságnak. A mérnök segített a bajon. Menyasszonyával és egy lelkészrel egy kibérelt hajóra szállt. A hajó utra indult s mikor a szárazföld eltűnt a szemhatáron, a lelkész összeadta a párt. Persze neha az ilyen házasságok, amelyeket a tengeren kötnek, nem végződnek szerencsésen. Csak a múlt évben történt, hogy egy hongkongi tisztviselő megkérte menyasszonyát, hogy jöjjön Angliából Hongkongba, hogy megtartsák az esküvőt. Utközben azonban a leány beleszeretett egy utitársba, aki folyton üldözte szerelmével. A hajón ott volt a pap és azonnal megtörtént az esküvő. A türelmetlen vőlegény Hongkongban várta a menyasszonyát, de az mint másnak a felesége érkezett oda. Az asszony addig már megbánta a tettét s megakart semmisíteni a házasságot. Kétségbeesésében öngyilkossá lett, de előbb megható levelet írt régi vőlegényéhez, akihez való hűtlensége annyira megboszlalta magát. Neha más oka is van annak, hogy az esküvőt a tengeren tartják meg. Néhány nappal ezelőtt egy jakt-klub elnökének leánya esküvőre ment a newyorki kikötőben, mert az atyja azt tartotta, hogy egy hajós leánya csakis a tengeren mehet férjhez. A jakt fődézetén pompás kápolnát állítottak föl. Az esküvőt a kápolnában tartották meg s utána az új pár tengerre indult nászútra.

— **A Capitolium egy szobra.** Rómában a capitoliumi muzeum egyik termében, mindjárt a híres Satyr szobája mellett, van egy szobor. Egy haldoklót ábrázol. Első tekintetre csak egy halállal vívódó alak. De nem sokára feltűnik mellette tört kardja, tehát harcos. Erőteljes testén már érzik a halál lehellete. Jobblábát győtrőde szegi be térdben, a bal rüngatódzva nyulik ki, kezei lankadtan csüggenek alá. Szomorúan, a vereség, a legyőzettség, a haszontalan halál keserűségével tekint maga elé. A bozontos haj és a torques, a csavart nyakgyűrű azt is megmondják, hogy ez a sebesült gallus. A haldokló harcos egy levert nemzet künjairól beszél. Oly megindító, oly gyászos, oly szívfacsaró ez a haldokló hős, hogy lehetetlen megindulás nélkül néznünk. Byron a Chylde Harold-ban két fenséges versszakot szentel neki. Ugyane győzelem emlékét Attalos és Eumenes diadalát a keltákon őrzi egy másik szobor is Rómában, a Villa Ludovisiben: A gallus és felesége. A férfi kardját emeli, hogy megölje hitvesét inkább, mintsem az ellenség kezébe kerüljön. A Dobozy balladája ez az ó-korban. Számos nagyméretű és szép szobrot hagyott reánk ez a kor, a Laokoont, a Farnesei bikát s ez izgatott jelenetek mellett Boethos kedves genre-képeit, de oly nagy érzés, oly fenséges erő egyből sem árad, mint a haldokló gallus márvány alakjából. Az e korbéli világhírű szobroknak teljes gyűjteményét nyújtja pompás képekben s kitűnő szöveg kíséretében a Nagy Képes Világtörténet 42-ik füzet. A tizenkötöttes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik egyet. tanár, a görögökről szóló kötet szerzője dr. Gyomlay Gyula akadémikus. Egy-egy kötet ára díszes félbörkötésben 8 frt; füzetként is kapható 30 kr-ával. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek, Irod. Int. Rt. Budapest, VIII. Üllői-út 18.) s minden hazai könyvkereskedés után.

— **A legujabb kor** minden igényeinek megfelelő jó és megbízható órák és szép, valódi arany és ezüst ékszerek rendkívül dús választékban és olcsó árban Erős Gyulánál Nagy-Szebenben kaphatók, kinek lapunk mai számában levő hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **A máriaczei gyomorcsépek** kipróbált, erős és kitűnő hatásuknál fogva gyomorgyengésnél és emésztési zavaroknál a nép minden rétegében nagy, sőt növekedő kedveltségnek örvendenek. A máriaczei gyomorcsépek, melyek egy jónak bizonyult recept szerint a legjobb anyagokból készülnek, minden gyógyszerárban kaphatók. Megrendeléseknél ajánljuk tisztelt olvasóinknak, hogy legyenek figyelemmel a lapunk mai számában foglalt erre vonatkozó hirdetésben látható védjegyre és aláírásra, melyekkel a valódi máriaczei gyomorcsépek csomagolása történik.

Közgazdaság.

Vetőmagvak.

(Mauthner Ödön tudósítása.)

A kereskedelem érdeke most főleg a heremag felé irányul. Vörös lóhere. Amerikában az árak mult hét óta nem változtak. Az európai piacok helyzetét tovább is igen szilárd, olyannyira, hogy az árak ujjal emelkedtek, sőt kiválóan szép árúért a lent rovatolt legmagasabb árán is többet fizettek. Oroszországból kisebb tételek kerültek kivételre, de a beérkezett orosz tudósítások szerint a termés nem olyan, hogy kivételre való nagyobb fölöslegre lehetne számítani.

Luczerna. A francia termőhelyekről élénk üzletet jelentenek, az árak nem változtak. Olaszországban a jegyzések ugyanolyan keretben mozognak, mint eleinte. Honi termésű luczernából néhány kisebb, de minőségileg tetszetős tétel került piacra, ezek könnyen elkeltek Baltaczim. A forgalom élénkebb lett. Mezei komocsin. Amerikából szép minőségű árut ajánlanak. Fűmag. Különösen angol és olasz perje iránt igen szilárd a hangulat, az árak emelkedőben vannak.

Jegyzések nyersárúért 100/ikilonként Budapesten:

Vörös lóhere	72—75 frt
Luczerna	50—54 „
Baltaczim	11 1/2—12 1/2 „

Hogy tehetjük jövedelmezőbbé sertésenyésztésünket? A mezei gazdálkodásnak egyik igen fontos s járványmentes időben talán a legjövendelmezőbb ága a sertésenyésztés. Mióta azonban a nagy városok hus-szükséglete folytonosan fokozódik, a sertésenyésztés terén is kezd új irány létesülni, kezdik nevezetesen részint tiszta vérben, részint keresztezésben az angol kultursertéseket mind kiterjedtebben tenyészteni. Ezek a sertések óriási szaporaságukkal (évente 15—20 malacot nevelnek fel) s roppant gyors fejlődésükkel, helyes kezelés mellett, kétszerte, háromszorta nagyobb hasznót hajtának a magyar sertéseknél. Ezt a helyes kezelési és tenyésztési módot azonban mindeddig nem igen sajátíthatta el a magyar gazda, mert nem volt honnan. Most azonban Kovácsy Béla, a kassai m. kir. gazdasági tanintézet igazgatója, egy 20 ivre terjedő munkát írt, mely most jelent meg s mely a külföldi sertéseknek Magyarországon való tenyésztésével s az eddig e téren elért eredményekkel igen behatóan foglalkozik s így nélkülözhetetlen kézikönyv minden sertésenyésztőnek, különösen pedig azoknak, kik angol sertések tenyésztésével foglalkoznak vagy foglalkozni szándékoznak. Ára 3 frt. Megrendelhető szerzőnél vagy Vitéz A. könyvkereskedésében Kassán.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Báli selyem 45 krtól

14 frt 65 krig méterenkint — valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát fogyasztóknak** postabér- és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, **mintákat pedig posta fordultával** küldenek: **HENNEBERG G. selyemgyárai** (cs. és kir. udvari szállító) ZÜRICHBEN. Magyar levelezés. — Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. (4)

Sz. 3762/1899.

kig.

Pályázati hirdetmény.

Abrudbánya rendezett tanácsu bányaváros tanácsánál üresedésbe jött **irnoki állásra** pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket f. évi **november hó 25 ig** annál inkább nyujtsák be, mivel a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Ezen állás javadalmazása 500 frt évi fizetés és 8 ürköbméter túzifa.

Abrudbánya, 1899. október 20-án.

B. Boér Béla,
polgármester.

1974 2—3

Sz. 3762/1899.

kig.

Hirdetmény.

Alulírt városi tanács ezennel közhírré teszi, hogy a bor, szesz, szesz italok és a husra vonatkozó adópótlék 1900 évi január hó 1-től két egymásután következő évre haszonbérbe ki fog adatni.

Kikiáltási ár egy évre 3500 frt.

Az árverés **folyó évi november hó 21-én** délelőtt 10 órakor fog a polgármesteri irodában megtartatni.

Fenn jelzett napig a bérletre vonatkozólag írásbeli zárt ajánlatok is elfogadhatnak 10% bánatpénz melléklésével.

Bővebb felvilágosítást a polgármesteri hivatal ad.

Abrudbánya, 1899. október hó 26-án.

Boér,
polgármester.

1979 1—3

Sz. 3762/1899.

kig.

Pályázati hirdetmény.

Abrudbánya rend. tan. bányavárosnál üresedésbe jött városi **állatorvosi állásra** ezennel pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást megnyerni óhajtják, a szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket f. évi **november hó 20-ig** bezárólag annyival inkább adják be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Ezen állás javadalmazása 500 frt havi előleges részletekben kiszolgáltatandó évi fizetés; 30 kr nappali, 50 kr éjjeli látogatási díj, szarvasmarha és sertés után 10 kr, juh és kecske után 5 kr, borju után 5 kr, bárány és gidó után 2 kr, vaddisznó után 10 kr, őz után 5 kr, kisebb vad után 2 kr huszszemle díjak.

A legelőre először hajtott marhák megvizsgálásáért 5 kr.

A város külterületén a díjakat kétszeresen számíthatja fel és ezen kívül fuvardíjban is részesül.

Abrudbánya, 1899. október hó 20-án.

B. Boér Béla,
polgármester.

1975 2—3

ELADÓ

a Várszeg-utca 99. sz. alatti ház a hozzátartozó kerttel, egy szántóföld közel a városhoz és egy szőlő.

Bővebb felvilágosítást ad **Fejérváry Károlyné** tulajdonos, Várszeg-utca 99. szám alatt.

3—3 1966

Sz. 3762/1899.
kig.

Hirdetmény.

Alulírott városi tanács közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező s Abrudbányán a Ferencz József téren lévő ugynevezett „Detonáta“ szállodát és a hozzá tartozó „Csetátye“ korcsmát 1900. évi január 1-től kezdve három egymásután következő évre nyilvános árverés útján **haszonbérbe kiadja.**

Kikiáltási ár 2500 frt.

Az árverés **1899. évi november 21-én** délelőtt 10 órakor fog a polgármesteri irodában megtartatni.

Fentjelzett napig a bérletre vonatkozólag írásbeli zárt ajánlatok is elfogadhatók 10% bánatpénz melléklésével.

A szálloda áll: üzlethelyiség, kávéház, étterem, táncsterem, színelőadásokra is berendezve, külön szoba és 11 vendégszobából, istálló, színek, honyha, pinczék és nagy udvarból.

Bővebb felvilágosítást a polgármesteri hivatal ad.

Abrudbánya, 1899. október hó 20-án.

1973-2-3

B. Boér Béla,
polgármester.



Mária-czelli gyomorcsépek

Figyelni a védjegyre!

Egyesülvén hatnak, **gyomorbajoknál** nélkülözhetetlen és általános ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: **étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, felfujság, savanyu felbőfőség, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.**

Hathatós gyógyszernek bizonyult **fejfájásnál**, amennyiben ez a gyomortól származott, **gyomortulterhelésnél** étellekkel és italokkal, **giliszták, májbajok és hámorroidáknál.**

Említett bajoknál a **Mária-czelli gyomorcsépek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, amit száz, meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr, nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:

Török József gyógyszerháza
Budapest, Király-utca 12. sz.

Védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly csépeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom“.

1904 5-24.

Hirdetmény.

Tövisi Ábrahám Józsefné csódtömegehez tartozó ingóságokat és künn levő követeléseket alulírt tömeggondnok csódválasztmány felhatalmazása alapján az alábbi feltételek mellett ajánlati verseny útján kívánja értékesíteni.

1. Eladás tárgyát képezik: a) a csódtömege 1-17. tétele alatt felvett, 191 frtra becsült, Csáky községben levő 190. szám alatti belső telken elhelyezett, nagyjórészt hordókból, b) a csódtömege 18-40. tétele alatt felvett, 383 frt 90 kr-ra becsült, Felgyógy község 117. számú belsőségében elhelyezett, nagyjórészt szintén hordókból, c) a tömeggondnok által az Erber Imre nagyváradi cég által vagyonbukott ellen megtartott árverés után megmaradt tárgyakról készített leltár 1-347. tétele alatt felvett, vagyonbukott tövisi üzlethelyisége és belső telken elhelyezett, 456 frt 39 kr-ra becsült üzleti áruk és gazdasági felszerelésekből álló ingóságok és d) a csódtömege 960-966. 969-977. 979. 980. 982. 983. 986. 988. 991-994. 996-1004. 1006. 1008. 1009. 1011. 1013-1035. 1037. 1039-1043. 1047-1056. 1058-1070. 1073. 1076. 1077-1080. 1082. 1084-1093. tétele alatt felvett 373 frt 40 krt kitevő követelések.

2. A csódválasztmány az eladás tárgya ingóságoknak mennyisége, minősége, becsértéke, valamint a künn levő követelések valódisága, fenn-

állása és felhajthatósága tekintetében szavatosságot nem vállal.

3. Az ajánlatok legkésőbb **1899. évi november hó 15-ik** napján déli 12 óráig nyújtandók be dr. Jeney Elek nagyenyedi ügyvéd mint tömeggondnokhoz a megajánlott vételár-összeg 10% a mint bánatpénzzel ellátva és lepecsételve. Az ajánlatokban kitéendő, hogy ajánlattevő a megállapított feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti.

4. Tömeggondnok legkésőbb folyó évi november hó 20-ig az ajánlatok felett szabadon dönt s jogában álland, hogy azok közül akár egyet se fogadjon el, de azon ajánlattevő, kinek ajánlatát elfogadja, köteles a bánatpénzen felüli vételárt az elfogadásról való értesítés vétele napjától 24 óra alatt tömeggondnoknak kifizetni s a megvett tárgyakat 8 nap alatt elvitetni, vagy azok tekintetében a helyiségek tulajdonosaival kiegyezni.

5. Azon esetben, ha a vevő a 4. pontban irt feltételeknek meg nem felelne, bánatpénzét elveszti s felelős lesz minden kárért, különösen azon különbözetről is, mely az általa ígért és az újabb versenyen megajánlandó ár között fog lenni.

6. Az elfogadott ajánlatokhoz esatolt bánatpénz visszatartatik, az el nem fogadott ajánlatok bánatpénzei visszaadatik.

7. Ajánlatok az 1. pont a), b), c) és d) alpontok alatti csoportokra külön is tehetők.

8. A csódtömege Gyulafehérvárt a kir. törvényszéknél, Nagy-Enyeden alírt tömeggondnoknál a hivatalos órák alatt megtekinthető.

9. Az eladandó tárgyak megmutatása végett tömeggondnok csakis költségei előlegezése mellett száll ki.

Nagy-Enyed, 1899. október 25-én.

Dr. Jeney Elek,
ügyvéd tömeggondnok.

1977 1-1

Bor.

1-3 éves homoki ó-siller vagy fehér asztali bor erősség és év szerint 100 literenként 24-31-28 frt, finom peccsenye- vagy fajbor 30-32 frt. Ujbor (fejtele) minőség szerint 14-16-18 frt, peccsenye- és fajbor 20-22 frt. Nagyobb vételnél minta küldetik. A megrendelő nyugodt lehet, hogy eredeti tiszta minőségű borhoz juttatom, erről jó hírnevem nyújt kezeséget.

Szőlővessző.

Fajtisza, háromszor permetezett, jól beérett, legjelesebb homokra való fajokban (Kövi d., Kadar., Olasz r., Erdői, Slankamenka, Ménes f., Pármint, Ezerjő, Piros és Fehér chasselas) ültetés alá 50-60 cm. hosszúra vágva 3 ftról 7 ftrig. - Gyökerek (1-2 éves) faj szerint 8 ftról 16 ftrig. 25 forint vételnél 5 százalék, 50 ftrnál 10 százalék, 100 ftrnál 15 százalék, 150 ftrnál 20 százalék engedmény adatik.

Nemes eperfa-ojtvány.

Kitűnő piros, fehér és kék fajokban, 6 láb magasán ojtva, 2-3-4-5 éves, igen erős esemete, erősség szerint 30 krtól 50 krig. 10 ftr vételnél 20 százalék, 25 ftrnál 25 százalék, 50 ftrnál 33 százalék, 100 ftrnál 40 százalék engedmény. Az eperfa elég jól árnyékol, ellensége nincs, minden évben bőven terem, gyümölcsét egy a két-, mint a többiáruak egyaránt szeretik; kitűnő pálinka is főzhető belőle. Ceglédnél igen jóval előbb érnek meg a gyümölcsök, mint az epernél, kertünk, szőlőnk vagy egyéb birtokunkat a nélkül hagyni.

Birs-ojtványok.

Rendkívül nagy gyümölcsű fajokban (Konstantinápolyi, Portugali, v. rias stb.) melyek az ültetés évében már gyümölcsöt hoznak, azután pedig rendkívül bőven teremnek. Faja igénytelen, betegsége és ellenségtől egyaránt mentes. Vannak rendkívül nagy, kik csak szára ültetik, mert rendkívül hamar teremnek, gyümölcse kedves, sokáig eláll, magas árban értékesíthető és sok-gazdag gyökerű fák darabja 15 krtól 50 krig. Nagyobb vételnél ugyanaz az engedmény adatik, mint az epernél.

Spanyol meggy, fekete.

[Pándi vagy körösi meggy.] Termékenységét előmozdítandó háromszor lett permetezve, s így, ha azt folytatónak permetezzük, bőven fog teremni. Faja egészséges, gyümölcse rendkívül keresett, mert befőzésre legalkalmasabb. A 2-3-4-5 éves rendkívül szép és mint az epernél.

Diófa.

A 6-8 láb magas, rendkívül gazdag gyökerű, tele belüli és könnyű töretű, 2-3-4-5 éves diófa ára erősség szerint 20 krtól 50 krig. Nagyobb vételnél ugyanolyan engedmény, mint az epernél.

Minden másféle nemes gyümölcsfák,

nevezetesen körte, alma, szilva, őszibarack, cseresznye, meggy, szőlő, gesztenye, lasponya magas derekú és törpe állásnakban, - erősség szerint 20 krtól 50 krig szintén kaphatók.

Kiselejtezett nemes ojtványok

2-3-4-5 éves életerős példányokban, azok kora és erőssége szerint 2-5-7-10-15 krajcár árban.

Mindenféle vadoncok

erősség szerint 5 forint 85 krajcártól 19 forintig ezrenként.

Kerti eszközök.

Kitűnő és tartós anyagból rendkívül szilárdan készült horolók (sarabolók), szőlő ültető vasak, továbbá kerti fűrészek, ollók, görbe szemző és ojtó kések, cserföldi jelek és ojtó kenőcs igen olcsó árak mellett rendelhető meg.

Ár- és névjegyzéket küld:
Unghváry László, föld-, szőlő- és faiskola-birtokos Ceglédről.

1-0 1910

ERŐS GYULA,

Erdély legnagyobb óra- és ékszer-áruháza

NAGY-SZEBEN,
disznódi-utca 3. szám.

Mindennemű

ÓRÁK, ÉKSZEREK, ARANY- és EZÜST-ÁRUSZEREK,

ezüst evőeszközök, asztalfeltétek, templomi kellékek és látszereszi cikkek stb. stb.

ÁLLANDÓ KIÁLLITÁSA.

Régi pénzek, arany- és ezüst-töredékek régiségek (antik) fizetésképpen vagy esereben bevételnek.

Új órákért és javításokért 2 évi lelkiismeretes jótállást vállalok.

Vidéki megrendelések azonnal utánvét mellett eszközöltetnek.

A legújabb kor e szakmába vágó legszebb tárgyaiból összeállított nagy **kiállításom** szíves megtekintését kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Erős Gyula,

Nagy-Szeben, disznódi-utca 3. szám.

1965 4-10